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جزئیات حادثه چه بود؟حادثه برای نماینده تاکستان؛ 
نماینده مردم تاکستان در مجلس 
حادثه  جزئیات  اسلامی  شورای 
تیراندازی به خودروی خود را تشریح 
کرد. عباس بیگدلی، نماینده مردم 
تاکستان در مجلس شورای اسلامی، در 
گفت وگو با ایسنا ضمن تشریح حادثه 
رخ داده بیان کرد: از مراسم ختم در حال 
بازگشت بودیم که یک موتورسیکلت 
دو نفره در کنار خودرو حرکت می کرد 
که صورت های شان را پوشانده بودند. 
داخل کوچه بودیم و نزدیک سه راه که 
رسیدیم، موتور ناگهان جلوی خودرو 
ایستاد. یکی از آنها اسلحه اش را بیرون 
آورد تا شلیک کند. او در ادامه اظهار 
کرد: با توجه به اینکه مشکوک بودند، 
حواسم به آنها بود. به راننده گفتم 
مراقب باشید، اسلحه و قصد شلیک 
دارند. راننده سریع گاز داد تا از کوچه 
خارج شویم، اما آنها شلیک کردند که 
گلوله به خودرو اصابت کرد. در ادامه 
با یک خودروی نیسان برخورد کردیم، 
چون مسیر تقریبا بسته بود. به هر 
ترتیب از محل خارج شدیم. نماینده 
مردم تاکستان در مجلس با تأکید بر 
اینکه دستگاه های امنیتی و قضائی به 
موضوع ورود پیدا کردند، تصریح کرد: 
بنده از صبح در جلسه بودم و اکنون 
مطلع شدم که دو نفر مظنون بودند 
و در این زمینه دستگیر شده اند. او در 
ادامه در پاسخ به این پرسش که آیا 
است،  انگیزه ضاربان مشخص شده 
افزود: فعلا چون موضوع در مرحله 
تحقیقات است، هدف آنها مشخص 
نیست. بررسی های بیشتر درباره ابعاد 
این حادثه ادامه دارد و نهادهای مسئول 
پیگیر موضوع هستند. خدا را شکر که 
بنده خوب و در خدمت مردم شریف 
انتخابیه هستم. صبح دیروز  حوزه 
علی اصغر عسگری، دادستان قزوین، 
اعلام کرد: در پی وقوع تیراندازی با 
سلاح شکاری به خودروی نماینده مردم 
تاکستان، عوامل این حادثه که اقدام 
به تیراندازی کرده بودند، شناسایی و 
دستگیر شدند. او در ادامه تأکید کرد: 
این  با هماهنگی ضابطان قضائی، 
افراد در کمترین زمان ممکن دستگیر 
و برای آنها پرونده قضائی تشکیل شده 
است. دادستان قزوین با تأکید بر اینکه 
بر اساس بررسی های انجام شده، این 
حادثه ماهیت تروریستی نداشته، گفت: 
تحقیقات برای بررسی ابعاد مختلف 

این حادثه ادامه دارد.

پهلو گرفتارتش در منطقه سوم نداجا ناوگروه ۱۰۳ نیروی دریایی 
ناوگروه ۱۰۳ نیروی دریایی ارتش 
جمهوری اسلامی ایران پس از صد روز 
دریانوردی و پیمودن حدود ۱۳ هزار 
مایل دریایی، در منطقه سوم نیروی 
دریایی ارتش در کنارک پهلو گرفت. 
ناوگروه ۱۰۳، متشکل از ناو بندر مکران 
و ناوشکن جمهوری اسلامی ایران نقدی 
نیروی دریایی ارتش و ناو بالگردبر شهید 
مهدوی نیروی دریایی سپاه پاسداران 
انقلاب اسلامی که از ابتدای آذرماه 
مأموریت خود را با هدف شرکت در 
رزمایش بین المللی «اراده برای صلح» 
در آفریقای جنوبی آغاز کرده بود، پس 
از صد روز و پیمایش ۱۳ هزار مایل 
دریایی در منطقه سوم کنارک نداجا 
پهلو گرفت . ناخدا یکم عماد  نژاد مریدی، 
فرمانده ناوگروه ۱۰۳ نیروی دریایی ارتش، 
با اشاره به حضور موفق جمهوری 
اسلامی ایران در این رزمایش گفت: در 
این رزمایش ۹ کشور حضور داشتند و با 
وجود برخی تلاش ها برای جلوگیری از 
مشارکت ایران، ناوگروه ۱۰۳ توانست با 
اجرای دیپلماسی فعال دریایی، حضوری 
مقتدرانه و مؤثر در منطقه داشته باشد. 
او هدف اصلی از حضور در این رزمایش 
را برافراشته نگه داشتن پرچم جمهوری 
اسلامی ایران در آب های بین المللی و 
انتقال پیام صلح و دوستی ملت ایران به 
جهانیان عنوان کرد. فرمانده ناوگروه ۱۰۳ 
تأکید کرد: کارکنان نیروی دریایی ارتش 
جمهوری اسلامی ایران در دفاع از منافع 
و مرزهای آبی کشور هیچ گونه کوتاهی 
نخواهند کرد و تا پای جان از امنیت کشور 
دفاع می کنند. او در پایان با قدردانی 
از خانواده های کارکنان حاضر در این 
مأموریت گفت: صبر و حمایت خانواده ها 
نقش بسزایی در حفظ روحیه نیروها در 
طول مأموریت های طولانی مدت دریایی 
دارد و این موفقیت بدون همراهی و 

پشتیبانی آنان حاصل نمی شد.

گزینه ما بعد از مذاکره، جنگ استهشدار امام جمعه شیراز درباره مذاکره ایران و آمریکا؛
امام جمعه شیراز گفت: هر مذاکره ای به معنای رسیدن به نتیجه    
مطلوب نیست، اما گاهی تا مذاکره نشود، گزینه بعدی که جنگ 
است روی میز باقی می ماند؛ همان طور که رئیس مجلس و مسئولان 
ارتش اعلام کردند، گزینه بعدی ما روی میز است و ترس هم کسی را 
فرانگرفته است. به گزارش ایرنا، لطف االله دژکام در خطبه های نماز 
عبادی-سیاسی جمعه شیراز با اشاره به تحولات اخیر سیاسی و مذاکرات 
غیرمستقیم ایران و آمریکا در ژنو، به تبیین مؤلفه های قدرت ملی پرداخت 
و ایمان را نقطه اتکای اصلی ملت ایران در برابر بدخواهان دانست. او با 
بیان اینکه مسائل دیپلماسی این روزها خبر اول کشور است، اظهار کرد: 
هر مذاکره ای به معنای رسیدن به نتیجه مطلوب نیست، اما گاهی تا 
مذاکره نشود، گزینه بعدی که جنگ است روی میز باقی می ماند. 
همان طور که رئیس مجلس و مسئولان ارتش اعلام کردند، گزینه بعدی 
ما روی میز است و ترس هم کسی را فرانگرفته است. نماینده ولی فقیه 
در استان فارس با اشاره به سخنان روز گذشته رئیس جمهور، موضع 
ایشان را قدرتمندانه توصیف کرد و گفت: مذاکره از موضع قدرت منطق 
دارد و طرف مقابل باید این را درک کند. ما برای اتمام حجت وارد مذاکره 
شده ایم و تا حدی که ضرورت داشت، در رده عالی کشور تصمیم گیری و 
این مسیر ادامه یافته است. او مؤلفه دوم قدرت را قدرت اقشار مختلف 
ملت برشمرد و به نمونه اخیر آن در دانشگاه ها اشاره کرد و افزود: قدرت 
دانشجویان بصیر و فهیم را در دانشگاه ها دیدیم که در برابر معدودی 
فریب خورده که به پرچم کشور بی احترامی کردند، ایستادند. دستگاه 
قضائی نیز به موقع ورود کرد و این اقدامات را جرم دانست. عضو مجلس 
خبرگان رهبری بیان کرد: این جنبه ای از قدرت است که نفوذی ها و 
فریب خورده ها را در صفوف خود بشناسیم یا آنها را راهنمایی کنیم تا 

هدایت شوند یا به دست قانون بسپاریم.

ماندند، نشانه قدرت ملت ایران استاینکه ویتکاف و داماد ترامپ پشت در مذاکرات امام جمعه اصفهان:
خطیب جمعه اصفهان با اشاره به مذاکرات اخیر گفت: آمریکا تلاش 
داشت ویتکاف و دامادش در مذاکرات حضور یابند، اما با واکنش 
قاطع ایران، پشت در مذاکرات ماندند و نتوانستند به اهداف خود برسند و این 
نشان دهنده قدرت و ایستادگی ملت است. به گزارش خبرآنلاین، سیداحمد 
محمودی، امام جمعه موقت اصفهان ظهر دیروز در خطبه های نماز جمعه 
در مصلای امام خمینی (ره) اصفهان با بیان اینکه ملت ایران با همه 
مشکلات اقتصادی و فشارهای حداکثری آمریکا توانستند پایدار بمانند و 
عزت و استقلال خود را حفظ کنند، اظهار داشت: نماینده ویژه ترامپ، 
ویتکاف، اخیرا اعتراف کرده است فشارها بسیار زیاد بوده و اگر هر کشور 
دیگری بود، از پا درمی آمد. او افزود: ملت ما با صبر، استقامت و مدیریت 
شبانه روزی اجازه ندادند زندگی و جامعه شان تحت تأثیر فشارهای خارجی 
قرار گیرد. ایران با عزت  نفس ایستاد و از کسی وام امنیت نگرفت. خطیب 
جمعه اصفهان با اشاره به مذاکرات اخیر گفت: آمریکا تلاش داشت ویتکاف 
و دامادش در مذاکرات حضور یابند، اما با واکنش قاطع ایران، پشت در 
مذاکرات ماندند و نتوانستند به اهداف خود برسند و این نشان دهنده قدرت 
و ایستادگی ملت است. محمودی تأکید کرد: در دکترین سیاست جمهوری 
اسلامی، مذاکره فقط یک ابزار است و راهبرد اصلی کشور تأمین امنیت ملی 
و مقاومت در برابر نظام سلطه است؛ خط قرمزهای نظام روشن است و ملت 
بر همان مسیر حرکت می کند. او گفت: رئیس جمهور سابق آمریکا به تازگی 
قریب دو ساعت سخنرانی کرد و اراجیف و دروغ های فراوانی بیان کرد.
دروغ گو حافظه ندارد و حرف هایش خودش را لو می دهد و او صراحتا 
اعتراف کرد که ۴۷ سال است آمریکا تلاش کرده جمهوری اسلامی ایران را 
ساقط کند و نتوانسته است. محمودی افزود: این ناکامی نتیجه ایستادگی و 
مقاومت ملت ایران است. دشمن باید بداند در مقابل ملت مقاوم، شجاع و 
حکیم ایران، هیچ خدعه و فشار حداکثری کارساز نیست. حتی دروغ های 
بزرگ و تلاش های فریبکارانه نیز نمی تواند ملت ما را وادار به تسلیم کند. 
محمودی افزود: این ایستادگی ملت ایران الگویی برای مقاومت در برابر 
ظلم و سلطه جهانی است. هیچ فشار خارجی و ابزار سیاسی نمی تواند 

عزت و امنیت ملت ما را خدشه دار کند.

نظام زیر بار تعلیق غنی سازی نمی رودسیداحمد خاتمی در خطبه های نماز جمعه:
سیداحمد خاتمی در خطبه های نماز جمعه این هفته تهران که هشتم 
اسفندماه در مصلای بزرگ امام خمینی(ره) برگزار شد، با اشاره به مذاکرات 
غیرمستقیم میان جمهوری اسلامی ایران و ایالات متحده آمریکا اظهار داشت: در 
مذاکرات غیرمستقیم با آمریکا، وزیر امور خارجه حرف نظام را در مذاکرات می زند 
اما ما نیز حرف شما مردم را می گوییم. نکته اول این است، خط نظام این است؛ 
مذاکره در عرصه هسته ای است و بس و موشکی غیرقابل مذاکره است و قابلیت 
مذاکره ندارد که باید به این نکته توجه داشت. به گزارش ایرنا، او افزود: نکته دوم 
آن است که نظام مطلقا زیر بار تعلیق غنی سازی نمی رود، آنچنان که نرفته و 
نخواهد رفت. این حرف چرت که بعضی مذاکره کنندگان آمریکایی می گویند 
غنی سازی باید به صفر برسد، محال است. نکته سوم این است که ترامپ فرعون 
عصر است. او خودش را برترین می داند و با زور می خواهد حرف خودش را تحمیل 
کند و احمقانه فکر می کند، اما ملت زیر باز زور نخواهد رفت. خطیب جمعه تهران 
تصریح کرد: ویتکاف -نماینده ترامپ در مذاکرات- گفته است چرا تهران با وجود 
نیروی دریایی آمریکا تسلیم نمی شود؛ این شاهدی بر این است که ترامپ و 
ترامپی ها ملت ایران را نشناخته اند و این نفهمی ها کار دست آنها داده است. 
ایرانی ها تربیت شده مکتب امام حسین هستند «هیهات من الذله» با پوست و 
گوشت و خون آنها عجیب شده است. این بار اگر درگیری پیش آید، یزیدی ها کشته 
خواهند شد. او با اشاره به بیانات اخیر مقام معظم رهبری در برابر تهدیدات 
رئیس جمهور آمریکا گفت: به تعبیر مقام معظم رهبری خطرناک تر از ناوهای شما 
(ایالات متحده آمریکا) سلاحی است که آنها (ناوها) را به قعر دریا می برد. 
الحمدالله با این بیانات، امام (ره) زنده شد؛ گویا این کلام، کلام امام است. پس از 
آنکه آمریکایی ها هواپیمای مسافربری ما را زدند، امام (ره) فرمود همیشه این گونه 
نیست که هواپیمای مسافربری ما توسط ناوهای شما سرنگون شود، بلکه ممکن 
است فرزندان انقلاب ناوهای جنگی شما را به قعر آب های خلیج فارس بفرستند.

«شرق» از تداوم فضای مبهم بین جنگ و توافق، پس از پایان دور سوم مذاکرات ژنو گزارش می دهد

روی خط تعلیق

خبر خبر

سیاستسیاست

 عبدالرحمن فتح الهی: برخلاف آنچه در آستانه دور سوم مذاکرات 
ژنو انتظار می رفت، گفت وگوهای میان هیئت های ایران و آمریکا 
نتوانست از حجم تعلیق و ابهام حاکم بر فضا بکاهد؛ چون نه 
نشانه ای روشن از گشایش قطعی پدیدار شد و نه سایه تقابل 
به طور محسوسی عقب نشست، بلکه وضعیت همچنان میان 
دوگانه «جنگ یا توافق» در نوسان باقی مانده است. بنابراین این 
پرسش اصلی که چه خواهد شد و اینکه مسیر پیش رو به کدام سو 
خواهد انجامید، همچنان بی پاسخ مانده و افق تحولات، مه آلود و 
چندلایه به نظر می رسد. در این میان، مقامات عمانی و ایرانی بار 
دیگر با ادبیاتی محتاطانه، اما خوش بینانه از تداوم گفت وگوها و 
امکان پیشرفت سخن گفته اند؛ مواضعی که بیش از آنکه حاوی 
جزئیات عینی باشد، بر کلی گویی های دیپلماتیک و تأکید بر «ادامه 
مسیر» استوار است. در مقابل، سکوت معنادار مقامات آمریکایی و 
پرهیز آنان از ارائه ارزیابی صریح، بر پیچیدگی معادله افزوده است. 
این سکوت می تواند نشانه ای از تردید، بازنگری راهبردی یا حتی 
اختلاف نظرهای داخلی باشد. برآیند این وضعیت، تقویت فضای 
انتظار و افزایش عدم  قطعیت است؛ فضایی که در آن هر تحول 
کوچک می تواند موازنه شکننده کنونی را به سوی توافقی دشوار 
یا تنشی گسترده سوق دهد. حتی خبرها درباره برگزاری نشست 
مقامات ایران و آژانس در دوشنبه هفته جاری و دور دیگری 
از گفت وگوهای تهران – واشنگتن، این بار به میزبانی وین هم 

نمی تواند چیزی از تعلیق فعلی و عدم قطعیت ها بکاهد.

 در ژنو چه گذشت؟
دور سوم مذاکرات هسته ای غیرمستقیم ایران و آمریکا با 
میانجیگری عمان، روز پنجشنبه هفتم اسفندماه ۱۴۰۴ در ژنو و در 
محل سفارت عمان برگزار شد و پس از ساعت ها گفت وگوهای 
فشرده، عصر همان روز به پایان رسید. این مذاکرات در حالی انجام 
شد که فضای سیاسی و رسانه ای درباره آن آکنده از گمانه زنی 
درباره امکان دستیابی به توافق یا حرکت به سمت تشدید تنش 
بود. ریاست هیئت ایرانی را سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه 
برعهده داشت و در سوی مقابل، استیو ویتکاف، نماینده ویژه دونالد 
ترامپ، هدایت تیم آمریکایی را عهده دار بود. بدر البوسعیدی، وزیر 
خارجه عمان نیز نقش میانجی را ایفا کرد. وزارت خارجه ایران 
اعلام کرده بود رافائل گروسی، مدیر کل آژانس بین المللی انرژی 
اتمی، برای کمک به پیشبرد گفت وگوهای فنی به ژنو پیوست. 
صبح پنجشنبه، اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت خارجه ایران، 
اعلام کرد گفت وگوها از ساعات ابتدایی روز میان طرف عمانی و 
آمریکایی آغاز شده بود و هیئت ایرانی با آمادگی کامل و با همراهی 
کارشناسان هسته ای، اقتصادی و حقوقی وارد مذاکرات شد. او 
همچنین به اظهارات متناقض برخی مقام های آمریکایی اشاره کرد 
و آن را نشانه ای از احتمال اختلاف نظر در واشنگتن دانست. مرحله 
نخست مذاکرات حدود سه ساعت به طول انجامید. به گفته منابع 
ایرانی، در این دور پیشنهادهای «مهم و عملیاتی» هم در حوزه 
هسته ای و هم در زمینه رفع تحریم ها مطرح شد و دو طرف برای 
مشورت با پایتخت های خود، وقفه ای کوتاه در گفت وگوها ایجاد 
کردند. وزیر خارجه عمان در شبکه اجتماعی «ایکس» اعلام کرد 
تبادل ایده های خلاقانه و مثبت در فضایی سازنده جریان داشت 
و مذاکره کنندگان با گشودگی نسبت به راه حل های جدید برخورد 
کردند. در جریان مذاکرات، روایت های رسانه ای متعددی منتشر شد. 
شبکه سی ان ان به نقل از منبعی آگاه گزارش داد طرف آمریکایی 
بر «محدودسازی» غنی سازی اورانیوم و تداوم راستی آزمایی 
بلندمدت برنامه هسته ای ایران تأکید کرده بود. در مقابل، شبکه 
الجزیره به نقل از یک مقام ارشد ایرانی اعلام کرد پیشنهاد تهران 
بر رفع تحریم ها و ارائه مسیرهای فنی برای اطمینان بخشی نسبت 
به ماهیت صلح آمیز برنامه هسته ای متمرکز بود و شامل موضوع 
موشکی یا انتقال ذخایر اورانیوم به خارج نمی شد. این مقام تأکید 
کرده بود اصل «صفرسازی دائمی غنی سازی» و برچیدن تأسیسات 
هسته ای مردود است، هرچند تعلیق موقت و محدود مورد بحث 
قرار گرفته بود. المیادین هم نوشته بود مذاکرات غیرمستقیم میان 
واشنگتن و تهران وارد مرحله پیشرفته ای خواهد شد و جزئیاتی که 

مدیر آژانس بین المللی انرژی اتمی مطرح می کند 
ممکن است در پیش نویس توافق میان دو طرف 
لحاظ شده باشد. خبرگزاری نیویورک تایمز مدعی شد 
ایران احتمالا پیشنهاد تعلیق سه تا پنج ساله برخی 
فعالیت های هسته ای و کاهش سطح غنی سازی 
به حدود ۱.۵ درصد برای مصارف پزشکی را مطرح 
کرده و آماده است بخشی از ذخایر اورانیوم با غنای 
بالا را به صورت مرحله ای رقیق کند؛ ادعایی که از 
سوی مقام های رسمی ایران تأیید نشد. هم زمان، 
اکسیوس گزارش داد  مذاکرات به صورت ترکیبی 
از گفت وگوهای غیرمستقیم و تماس های مستقیم 
برگزار شد و حتی مدعی ناامیدی ویتکاف و جرد 
کوشنر از برخی مواضع صبح هیئت ایرانی شد. در 
مرحله دوم که از ساعت ۵:۳۰ عصر پنجشنبه به 
وقت محلی در ژنو آغاز شد، گفت وگوها با حضور 
میانجی عمانی و مدیرکل آژانس ادامه یافت. 
خبرنگار صداوسیما گزارش داد دو طرف نسبت 
به دیدگاه های یکدیگر «چراغ سبز» نشان داده اند، 

هرچند سخنان ضدونقیضی از سوی مقام های آمریکایی شنیده 
می شد. او تأکید کرد انتقال مواد غنی شده ایران به خارج از کشور 
رد شده و حق بهره برداری صلح آمیز هسته ای و ظرفیت تولید 
سوخت حفظ خواهد شد. برخی رسانه های عربی از احتمال تمدید 
مذاکرات تا روز بعد خبر دادند و حتی از طرح ایده «توافق عدم 
تعرض» سخن گفتند. با این حال، در پایان روز پنجشنبه، هیئت 
آمریکایی محل مذاکرات را ترک کرد و منابع رسمی ایرانی پایان 
دور سوم گفت وگوها را اعلام کردند. خبرگزاری تسنیم نیز گزارش 
داد دیدار کوتاهی میان عراقچی و ویتکاف در چارچوب نزاکت 

دیپلماتیک و در حد دست دادن صورت گرفته بود.

 از برداشت مثبت تهران و مسقط تا سکوت واشنگتن
در پایان دور سوم مذاکرات ایران و آمریکا، عباس عراقچی از 
«پیشرفت خوب» در گفت وگوها خبر داد و اعلام کرد دو طرف در 
برخی حوزه ها به تفاهم های نزدیک دست یافته اند. وزیر خارجه 
کشورمان، این دور را یکی از بهترین ادوار مذاکراتی توصیف کرد و 
افزود: «تیم های فنی از روز دوشنبه این هفته مذاکرات تخصصی را 
آغاز خواهند کرد». به گفته مسئول تیم مذاکراتی ایران: «موضوع 
شورای امنیت و تحریم های یک جانبه از مطالبات اصلی تهران 
بود و قرار شد در دور بعدی به صورت جزئی تر بررسی شود». 
عراقچی، همچنین اعلام کرد: «دور چهارم مذاکرات حدود یک 
هفته دیگر و پس از انجام مشورت ها در پایتخت ها برگزار خواهد 
شد». بدر البوسعیدی، وزیر خارجه عمان نیز با اعلام پایان دور سوم 
مذاکرات ایران و آمریکا که در دو مرحله و با میانجیگری او و رافائل 
گروسی، مدیرکل آژانس بین المللی انرژی اتمی برگزار شده بود، 
از دست یابی به «پیشرفت قابل  توجه» در گفت وگوها خبر داد و 
تأکید کرد: «این دور از مذاکرات پس از تبادل دیدگاه ها و ثبت برخی 
پیشرفت ها به پایان رسید و قرار است پس از انجام مشورت های 
لازم در پایتخت های دو کشور، به زودی از سر گرفته شود». وزیر 
خارجه عمان همچنین اعلام کرد: «گفت وگوهای فنی میان 
طرفین این هفته در وین برگزار خواهد شد؛ نشستی که می تواند 
زمینه ساز ورود به جزئیات تخصصی تر در پرونده هسته ای باشد». 
البوسعیدی در پایان از تمامی طرف های درگیر در این روند، از جمله 
مذاکره کنندگان، آژانس بین المللی انرژی اتمی و دولت سوئیس 
به  عنوان میزبان این گفت وگوها، قدردانی کرد. در کنار ارزیابی های 
مثبت وزرای خارجه ایران و عمان از روند مذاکرات ژنو، سکوت 
معنادار هیئت مذاکره کننده آمریکایی و به طور کلی دولت ترامپ 
بار دیگر جلب توجه کرد؛ سکوتی که در دو دور پیشین (مذاکرات 
مسقط و ژنو) نیز تکرار شده بود. این امتناع از موضع گیری علنی، 
نه تنها به شفافیت روند کمک نکرده، بلکه بر دامنه ابهام ها افزوده 
و پرسش های تازه ای را درباره نیت و راهبرد نهایی واشنگتن در 
قبال تهران برانگیخته که واقعا کاخ سفید چه خوابی برای ایران 
دیده است؟ در چنین فضایی، فقدان روایت رسمی از سوی آمریکا، 
تحلیل مسیر پیش رو را دشوارتر کرده و تردیدها درباره مقصد نهایی 

این گفت وگوها را تقویت می کند.

 یک سفر معنادار
شبکه ام اس ان بی سی گزارش داد جی دی ونس، معاون 
رئیس جمهور آمریکا، با برنامه ریزی نشستی تازه وارد روند 
مذاکرات مرتبط با ایران شده است. بر اساس این گزارش، ونس 
دیروز جمعه در واشنگتن با بدر البوسعیدی، وزیر امور خارجه 
عمان، دیدار کرد؛ هرچند تا لحظه تنظیم گزارش، خبری دال 
بر محتوای این دیدار مخابره نشده، اما این دیدار در حالی 
برنامه ریزی شد که پیش تر استیو ویتکاف، نماینده ویژه آمریکا و 
جرد کوشنر، داماد و مشاور ارشد دونالد ترامپ، روز پنجشنبه در 
ژنو با البوسعیدی گفت وگو کرده بودند. به نوشته ام اس ان بی سی، 
هدف از رایزنی های جدید در واشنگتن، تلاش برای جلوگیری از 
تشدید تنش و احتمال درگیری نظامی با ایران عنوان شده است؛ 
موضوعی که پیش از این به صورت رسمی اعلام نشده بود. این 
تحرک دیپلماتیک در شرایطی صورت گرفت که ترامپ همچنان 
تهدید کرده بود در صورت شکست مذاکرات، گزینه نظامی را 

کنار نخواهد گذاشت. رئیس جمهور آمریکا برای اقدام نظامی 
احتمالی علیه ایران درخواستی برای مجوز از کنگره ارائه نکرده 
بود؛ مسئله ای که با انتقاد دموکرات ها مواجه شد. گفتنی است 
ونس روز پنجشنبه در گفت وگویی با واشنگتن پست تأکید کرد 
ایالات متحده قصد ورود به یک جنگ طولانی مدت در خاورمیانه 
را ندارد و احتمال چنین سناریویی را رد کرد. معاون اول ترامپ 
گفته بود هیچ شانسی برای گرفتارشدن آمریکا در جنگی بی پایان 
وجود ندارد. با این حال، برخی مقامات پنتاگون و اعضای کنگره 
هشدار داده بودند حتی حملات محدود نیز می تواند به درگیری 
گسترده و طولانی منجر شود و آمادگی نظامی آمریکا را تحت 
فشار قرار دهد. ترامپ نیز در سخنرانی خود در کنگره اعلام کرده 
بود ترجیح می دهد بحران با ایران از طریق دیپلماسی حل شود، 
اما هرگز اجازه نخواهد داد تهران به سلاح هسته ای دست یابد. تا 
پیش از این، برداشت غالب در محافل سیاسی واشنگتن آن بود که 
جی دی ونس را می توان در شمار چهره هایی قرار دارد که نسبت 
به اقدام نظامی علیه ایران با احتیاط و تردید می نگرند و بر پرهیز 
از ورود به یک جنگ پرهزینه در خاورمیانه تأکید دارند. با این حال، 
ورود فعال او به روند رایزنی های مرتبط با ایران و شکستن سکوت 
نسبی اش، می تواند حامل پیام های تازه ای باشد. این تحول لزوما 
به معنای تغییر بنیادین موضع او نیست، اما نشان می دهد حلقه 
تصمیم سازی در دولت دونالد ترامپ در حال بازآرایی است و 
مخالفان گزینه نظامی دیگر در حاشیه امن پیشین قرار ندارند. 
اگر ونس، که پیش تر بر ریسک های جنگ تأکید می کرد، اکنون در 
متن طراحی سناریوهای جدید قرار گرفته باشد، می توان چنین 
برداشت کرد که وزن جریان متمایل به فشار حداکثری در حال 
افزایش است؛ هرچند هنوز نشانه ای قطعی از اجماع بر سر 
جنگ دیده نمی شود. پیرو نکته فوق نیز دنیس سیترونوویچ، عضو 
اندیشکده آمریکایی شورای آتلانتیک، در تحلیلی درباره سفر وزیر 
خارجه عمان به واشنگتن نوشت: «این سفر احتمالا بازتاب ارزیابی 
مسقط از نزدیک شدن دونالد ترامپ به نقطه تصمیم گیری درباره 
ایران است». به باور او: «عمان تلاش دارد در این مقطع حساس 
به تصمیم گیران ارشد آمریکایی دسترسی مستقیم داشته باشد و 
این پیام را منتقل کند که همچنان امکان دستیابی به توافق وجود 
دارد». البته این عضو اندیشکده شورای آتلانتیک بعید ندانست 
که «چهره هایی نزدیک به دولت، از جمله استیو ویتکاف، چنین 
رایزنی هایی را برای تقویت نقش میانجیگرانه عمان تشویق کرده 
باشند». سیترونوویچ دیدار برنامه ریزی شده با جی دی ونس را 
دارای اهمیت ویژه دانست و به گفته او، ونس به تدریج به پلی 
میان دولت و پایگاه سیاسی جریان «ماگا» (MAGA) تبدیل شده 
و نفوذ او صرفا نهادی نیست، بلکه سیاسی و گفتمانی است.  از 
این رو، گفت وگوی مستقیم عمان با ونس می تواند تلاشی برای 
اطمینان از آن باشد که هر توافق احتمالی با ایران در چارچوب 
«پیروزی راهبردی» و همسو با شعار «اول آمریکا» تعریف شود، 
نه به  عنوان عقب نشینی. از این منظر، پرونده ایران فقط یک 
مسئله هسته ای نیست، بلکه به مدیریت روایت سیاسی در داخل 
آمریکا نیز گره خورده است. در پاسخ به این پرسش که آیا هنوز 
امکان توافق وجود دارد، این تحلیلگر تأکید کرد: «چنین امکانی 
همچنان برقرار است، اما به دو شرط اساسی وابسته است: 
نخست آنکه مذاکرات صرفا بر پرونده هسته ای متمرکز بماند 
و به موضوعات منطقه ای یا موشکی تسری نیابد و دوم آنکه 
هر دو طرف انعطاف پذیری بیشتری نسبت به دوره های پیشین، 
از جمله مذاکرات ژنو، نشان دهند». به گفته او: «نشانه هایی از 
هم گرایی تدریجی دیده می شود، اما شکاف های مهم همچنان 

پابرجاست».

 ترامپ و گزینه جنگ!
شبکه سی ان ان هم در گزارشی چنین تحلیل کرد که «دونالد 
ترامپ در حال تلاش برای نگه داشتن گزینه های خود در قبال 
ایران است، اما در عمل با محدودترشدن این گزینه ها مواجه 
می شود. چون پس از سومین دور مذاکرات در ژنو که با توافق 
برای برگزاری جلسه فنی دیگر طی روزهای پیش رو در وین 
پایان یافت، کاخ سفید باید ارزیابی کند که 
دیپلماسی مجدد امکان دستیابی به توافق را 
فراهم می کند یا نیاز به اقدام نظامی محدود 
یا گسترده وجود دارد». این شبکه ادامه داد: 
«از لحاظ نظامی، ایالات متحده بزرگ ترین 
تجمع نیروی هوایی و دریایی خود در منطقه 
از زمان حمله به عراق در سال ۲۰۰۳ را 
ترتیب داده است. هواپیماهای سوخت رسان 
و جنگنده های A-10 در پایگاه های اسرائیل و 
جزیره کرت مستقر شده اند تا پیام صریحی به 
تهران ارسال شود؛ اینکه صبر آمریکا محدود 
است و قدرت نظامی پشت دیپلماسی 
قرار دارد. با این حال، این اقدام به معنای 
آمادگی برای جنگ طولانی یا تغییر حکومت 

نیست، زیرا هیچ نیروی زمینی 
قابل توجهی مستقر نشده و 
منابع برای یک کمپین وسیع 

کافی نیست».

سازمان آگهی های روزنامه شرق
۸۶۰  ۳۶  ۱۱۹
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آژانس بین المللی انرژی اتمی در تازه ترین گزارش خود اعلام کرد که ذخیره 
اورانیوم غنی شده ایران تا تاریخ ۱۳ ژوئن به ۹۸۷۴.۹ کیلوگرم می رسد. این نهاد 
بین المللی نگرانی خود را درباره ناتوانی در راستی آزمایی کامل این ذخایر ابراز 
کرده و تأکید کرده است که اطلاعات کافی درباره موقعیت تأسیسات غنی سازی 
ایران در اصفهان در اختیار ندارد. آژانس نمی داند آیا این تأسیسات دارای مواد 
هسته ای هستند یا فعالیتی در آنها جریان دارد و تأکید کرده که انجام فوری و 
بدون تأخیر اقدامات راستی آزمایی در ایران ضروری است. گزارش همچنین اشاره 
می کند که ایران بخشی از اورانیوم با غنای بالا را در یک مکان زیرزمینی نگهداری 
می کند؛ موضوعی که بر اهمیت نظارت دقیق و مستمر آژانس بر فعالیت های 

هسته ای ایران می افزاید.

آژانس: نمی توانیم تعلیق غنی سازی 
در ایران را تأیید کنیم

ادامه در 
صفحه

۳


